

距离惠州博罗县城不远，有一座宁静的小山村——天上元（旧称“天上园”），被掩盖在层峦叠嶂之中。民国《博罗县志》曾记载，天上园“稻畦蔬町，庐舍相望，周可十余里”“溪树掩映，日色为绿，境颇幽闭”，可见此处是隐于闹市旁的清幽静美之地。

值得一提的是，天上元也被称为“秀才村”，先后有十几人考取秀才功名。作为昔日的交通要道，这里还保留着全县唯一一座清代古戏台，在全市也颇为罕见。近年来，天上元因其原始独特的自然风光，逐渐为人所知，吸引了不少外地“驴友”前来攀爬探秘。

文/图 羊城晚报记者 李海婵 通讯员 曾政凯

壹

四面环山藏奇景 盼文旅项目入驻

目前，记者从惠州市中心出发，一路上宽敞笔直。临近目的地，四周骤然间枝繁叶茂、绿意盎然、曲径通幽，全程仅40余分钟的车程，从繁华闹市来到了安静传统的村落。

夏日午后，天上元的空气弥漫着炎热，夹杂着温热的青草味。远望群山重重叠叠，近处只有延绵不绝的农田，老牛低头啃食青草，与田野融为一体。村内鲜有人走动，只有蝉鸣声此起彼伏，不绝于耳。

“村庄的名字跟所处的环境息息相关，几经更迭！”天上元村党支部书记、村委会主任柯绍兴一开始便向记者介绍起村名来源，四周地势较低，唯独天上元高高隆起，且四面环山，溪流环绕，犹如大自然留下的美妙花园，正如柯氏祖先所作的古诗：“花繁竹玉岭包罗，水归池汇一科。水到城门重重锁，香园湖里雁交鹅。”旧时，这里称“天香园”，便是取自“香园湖里雁交鹅”。到了民国时期，当地见这里地处山中盆地，形如“天府之国”，便改名“天上园”。后来误写为“天上元”，沿用至今。“现在不少村民的身份证都还保留着旧称‘天上园’。”柯绍兴

说道。

天上元不仅有惬意的田园风光，还藏着不少鲜为人知的自然奇景。据相关资料介绍：“天子顶峰、鹅公髻峰、罗坑峰等奇峰突起，‘燕子伏梁’‘飞凤上山’‘猴哥瞰井’等自然景观形态万千。在长潭水库清溪出口处还藏着瀑布下潭瀑布，峭壁上怪石嶙峋，瀑布飞流直下，声如奔雷，水汽蒙蒙，珠玑四溅。”

“深山至今保持着原始未开发的状态，吸引了不少人驱车前来游玩。”柯绍兴说，这些游客大多来自深圳、东莞等地，周末他们会在深山徒步攀登，也有不少摄影爱好者来取景。

虽然地处深山，但天上元交通便利。近年来，营地、农庄等相关文旅项目陆续落地，积攒了人气，进一步完善基础配套。柯绍兴介绍，现天上元户籍人口1800多人，年轻人基本外出务工，剩下的村民以务农为主，去年村集体收入超30万，主要来源于山地租金，“这几年也有文旅大项目主动上门，但都因为条件不成熟，最后都不了了之。我们一直在寻求发展，希望有更多的社会力量支持！”

## 清代戏台唱沧桑 文风昌盛“秀才乡”

# 天上元村美如园



▲ 柯氏宗祠历经三年花费三百余万元重修而成，焕然一新

貳

全县唯一一座清代戏台保存完好

昔日的天上元曾是四周乡镇的交通要道，是农贸产品的集散地，商贾小贩云集，一派繁华景象。现存的古戏台便是见证，其始建于嘉庆年间，至今保存完好。

在柯绍兴的带领下，经过羊肠小道，记者来到了戏台。远远望去，戏台面积不大，却十分干净整洁，在四周绿意映衬之下，显得古韵悠长。戏台房顶是歇山顶结构，屋瓦下面有巨大的木梁。整体由舞台跟化妆间两部分组成，舞台正面的左右两边竖有方形柱石，据悉，石柱作用一来是建筑承重作用，据说另一作用：当时是用来挂上幕布，待大戏开始幕

布徐徐拉开。为了保护古戏台，四周还用栏杆围起，小径旁立着“文物保护单位”石碑。早在1985年6月，古戏台便被博罗县人民政府列入第二批重点文物保护单位，于2021年获评惠州市文保单位。如今放眼全市，保存完好的古戏台屈指可数。

站在戏台前，柯绍兴讲述起了父辈的童年往事。每逢春节、中秋，或者打醮时，这里好戏连台，锣鼓喧天，名伶大腕儿轮流登台演唱，木偶戏与杂耍团轮番上演，吸引四面八方的村民汇聚而来，欢声笑语不绝于耳。现场摆满了各种摊位，空气中都弥漫着各种小吃香气，共

同编织出一幅热闹非凡、充满人间烟火气的繁华画卷。

“我们村以前就在寺庙打醮，‘三年一小醮，五年一大醮’，”柯绍兴说，古戏台的正对面曾有一座马礮庙，当年的马礮庙设有“四宫一楼”，即关帝宫、文昌宫、大王宫、昌福宫和魁星楼，庙里常年香火不断。唱大戏前，村中长者还会请出庙里的神像，坐在定制的虎皮桥上，面对戏台欣赏戏曲表演。只可惜在动乱时期，马礮庙的“四宫一楼”先后被拆除，宫楼内所设神像、香案、钟鼓全部遭毁，原址上建起天上园小学。小学搬迁后，如今只剩孤零零一座古戏台。

叁

先祖撰《龙论》代代相传



村庄墙壁上绘着天上元昔日繁华场景

全省排名提升21万多名、学习外语“换道超车”……

# 看惠州综合高中复读生的“逆袭”故事 一个比一个精彩



文/图 李海婵 张培

当高考的尘埃落定，有人收获了满心的喜悦与成就，也有这样一群勇者，选择了另一条艰难的路——复读，展现出了勇气与决心。日前，几位惠州市综合高级中学（以下简称“惠州综合高中”）的复读生在2023年高考失利后，经过一年的拼搏，终于在今年奏凯圆梦。让我们一同走进他们的世界，聆听那些关于梦想、奋斗与成长的声音。

## 申宇杰：复读是一场心态的考验 净增155分提升超21万名

“总分584分，在意料之中。相比之前，提升了155分，全省排名提升了21万多名。”申宇杰在查询到高考成绩后，相比于家长、老师的激动，他倒颇为淡定。

2023年，面对高考成绩的不尽如意，在身边亲友的推荐之下，他选择到惠州综合高中复读。“我在校园看到了‘提分榜’，很多学生复读提分明显，极大地激励了我！”

一年来，申宇杰杜绝一切干扰，将所有可用时间都投入到学习之中。在老师的指导下，前三个月主攻基础比较差的英语，将课余、睡前等碎片化时间都用来看背单词，“听、说、读、写都离不开单词，单词就是英语的核心！”

经过三个月的冲刺，他打下了比较坚实的基础。申宇杰逐渐从看不懂阅读理解，到基本能看懂。尽管如此，成绩却并非立竿见影。“能看懂却拿不到分，这很折磨心态，怀疑自己的努力有没有意义，会不会得到回报。”面对着巨大的心理压力，申宇杰曾几度动摇。

就在这时，英语老师蒋中民觉察到了他的情绪问题。蒋老师首先充分肯定他的努力，告诉他“坚持播种，迟早收获”。同时，为他详细分析各知识板块的优势短板，针对他的具体情况从单词积累、语法运用、读写素材和答题技巧等多方面进行培优辅弱、个别指导，尤其是每次有新试题，都会第一时间打印出来

与其他复读生不同，叶智薇去年的高考发挥正常，她说：“我不太满意，一心想去更好的学校。”今年的她，提升了93分，报考了深圳大学。

在复读前，叶智薇经过充分的调查、对比，了解到惠州综合高中免费开设日语班，往年有多名学生通过选读日语进入理想大学：“这让我很心动。”叶智薇对英语一直不感兴趣，之前只能考70多分，这让她下定

决心，通过学习日语“换道超车”。今年高考不负所望，日语成绩139分，仅靠外语就提升了六七十分。

过去一年，日语学习让她受益匪浅。她认为，惠州综合高中的日语教学全面，对听力、阅读、完形、作文等专项都比较重视。此外，班级氛围活跃，上课轻松，消解了不少复读的压力。有时师生角色会互换，由学生来上课讲解，老师来点评指导，“这样会

## 旷军：因为老师的鼓励和指导 复读一年成功圆梦军旅

“最让旷军印象深刻的是，在全市第二次统考时，他只考了490分，而之前他在复读部都是排在前30名，这次的失利对他打击很大。”我知道你没有发挥出真实水平，有些确实不会做的，我们再查漏补缺。”班主任王涛老师鼓励他从阴影中走出来：“我每天都在这里，有问题随时都能找我。”听完后，旷军十分感动：“这个学校真是来对了！”

从小就有军旅梦的他，很遗憾在2023年高考落榜。在家人的支持鼓励下，旷军想给自己一次重新来过的机会。他对惠州综合高中的第一印象就是干净整洁：“而且老师态度很好，讲述了很多复读成功的案例，食宿条件也很好。”

回想过去一年，有经验丰富的老师加持，旷军心态更加平稳。比如，以往在做化学大题时，旷军都是直接填写，遇到新题，一紧张就乱填。经过化学詹晓丽老师的指点，他学会看清题干，逐步按照步骤，结合已知信息再进行演练。心态冷静下来，厘清每一步之间的关系，基本就十拿九稳。

在叶智薇眼中，日语李思茜老师很有亲和力，能跟同学们打成一片。比如，在课间会播放日语听说的视频，不仅提升语感，也能营造轻松的学习氛围。特别好玩的是，每次一关视频，同学们都依依不舍，会看着老师播放多一些时间，大家特别‘团结’！”

回望过去一年，叶智薇认为，复读虽然很辛苦，但有老师指导、同学陪伴，一路充满欢

## 惠州综合高中： 多措并举 助力圆梦

在惠州综合高中复读一年实现逆袭的案例比比皆是，专科上本科，本科上特控，复读成效斐然。

众所周知，师资是一所学校实力的证明。惠州综合高中师资力量雄厚，教师队伍素质高、业务精、责任心强，教师团队强化教研，结合前沿信息前瞻命题趋势，紧扣高考脉搏精准高效备考。

学校实施个性化培养计划，实行动态的学情诊断，根据复读生学习情况和学习需求制订教学计划，调整教学方式。以改善学习习惯为前提，以最大化提高成绩为目标，学校实行免费的培优辅导，针对性提升薄弱科目，强化优势科目，一对一辅导，结对辅导，指导学生科学地扬长避短，实施标准化、精细化复习策略。

根据复读生内驱力强、目标明确，同时短板明显、心理敏感的特点，惠州综合高中提供人性化的教学管理，指导学生高效备考：

一方面，严格管控手机，注重劳逸结合；另一方面，专业心理关怀，助力轻松应考。此外，学校引导复读生以学习为主，调整为辅导，既有基础知识的复习、重点难点的突破、模拟考试的训练等，也有心理辅导、学习方法讲座等，适时安排各种文娱活动，帮助学生保持学习积极性，提升综合素质和应对能力。

为了让家长放心、学生舒心，惠州综合高中在后勤服务上下功夫。六人间宿舍上床下桌，配备空调，独立阳台、独立卫浴，居住舒适。食堂为“食品安全A级单位”“智慧食堂”，食谱根据时节令科学订制，食材新鲜，菜式丰富，口味多样，还有夜宵供应，采用刷脸支付方便快捷。

## 叶智薇：学习日语“换道超车” 跟同学开“成绩大会”

乐。同学们有不懂的知识点，都会互相请教学习。在每次大考完，叶智薇还会跟朋友开“成绩大会”，分析不足，努力赶上。班里也会组织活动，让同学们吃东西、聊聊天、看电视，在紧张的学习间隙营造难得的放松时间。

虽然高考已经尘埃落定，但叶智薇的日语学习之路却没有结束，之后她还准备参加日语等级考试，“多掌握一门外语，也是一种优势！”